



令他印象最深刻的是，世界上的石油公司已经开始探索深海，汪品先第一次听说人可以下到海底。

由此，汪品先对深潜到海底进行勘探研究产生了无限的向往，而这一等，直到2018年。从首次听说“深潜”到亲自下到海底，从不惑之年到耄耋之年，汪品先为了这个“深潜”梦想整整等待了40年。

2018年5月，82岁的汪品先搭载“深海勇士”号4500米载人深潜器，9天时间里完成3次下潜。这是汪品先第一次下到南海深处，也使他成为世界上最高龄的深潜科学家。在西沙海区1000多米的深海底，汪品先意外发现了一片深水珊瑚林，这是科学家在南海首次发现“深水珊瑚林”。“深海海底，那就是另一

上图：2018年5月21日，82岁高龄的汪品先院士在南海第三次下潜，这也是“深海勇士”号第76次成功下潜。

个世界。”汪品先说，“海底太美了，深潜的时候如同爱丽丝梦游仙境。我看到的正是我苦苦寻觅的。”

“为什么我会对深海研究那么来劲，其实要谈到我的梦想，我的梦想可以用20年的间隔来分段。我在莫斯科大学念书期间，是学古生物，当时一位85岁的老教授告诉我，他看见的最漂亮的化石是大英博物馆里的西藏的化石，所以我回来就想要到西藏去，但当时没这个可能，所以我20岁的梦碎掉了。40岁出访美国、法国，产生了探索深海的梦想，这梦到了60岁才圆，而80岁前后，我主持‘南海深部计划’，那是深海梦更上了层楼。”回忆起走过的岁月，汪品先院士不无感慨。

“我这代人成长的经历和现在

的孩子不一样。我出生后9个月淞沪战役就爆发了，我的童年全是战乱。我深知中国能走到今天，是几代人的鲜血换来的，没有国哪有家呀？我很骄傲我是中国人，特别是这些年，看到祖国发展得如此好，真希望在这百年不遇的发展时机里，也有我自己的一份贡献。”汪品先说。

“中国近一两百年来的败落，从海上开始；而中华民族的伟大复兴，也必须从海上立足。”正是这种对国家发展的责任感和使命感，推动着汪品先一步步走来，为推动我国的深海研究孜孜不倦地做出贡献。

“大洋钻探、深海探索是我这辈子做成的第一件事，很过瘾！”汪品先说。✎